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เรื่อง 
การสืบพันธุ์ของพืช



ธาตุอาหารทีจ่ าเป็นต่อ

การเจรญิเติบโตของพืช 
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ปุ๋ย (fertilizer) 

คือ วัตถุหรอืสารท่ีใส่ลงไปในดิน

เพ่ือให้ธาตุอาหารแก่พืช

ปุ๋ยสามารถแบ่งออกได้ 3 ประเภท



1. ปุ๋ยเคมี
- ได้มาจากกระบวนการสังเคราะห์
- มีธาตุอาหารพืชไม่ครบทุกธาตุ
- ธาตุอาหารในปุ๋ยพืชใช้ประโยชน์

ได้ทันที

ภาพจาก http://www.parichfertilizer.com/knowledge/ใส่ปุ๋ยพืช



2. ปุ๋ยอินทรย์ี
- ได้จากอินทรีย์สาร
- ต้องผ่านการสลายตัว พืชจึงจะใช้

ประโยชน์จากธาตุอาหารในปุ๋ย
- มีธาตุอาหารพืชครบเกือบทุกธาตุ 

แต่มีในปริมาณน้อย
ภาพจาก https://www.kaidee.com/product-136246938



2. ปุ๋ยอินทรย์ี

ตัวอย่าง
มูลสัตว์ หรือปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก 

ปุ๋ยน้้าหมัก ปุ๋ยพืชสด
ภาพจาก https://www.kaidee.com/product-136246938



3. ปุ๋ยชวีภาพ

- ประกอบด้วยจุลินทรีย์ที่
ยังมีชีวิตอยู่

- สามารถตรึงไนโตรเจน
ในอากาศ

ภาพจาก https://how-to-organic-fertilizer.blogspot.com/2013/06/organic-fertilizer.html



3. ปุ๋ยชวีภาพ
เช่น

การใช้สาหร่ ายสี เขี ยวแกม
น้้าเงินที่อาศัยอยู่ในโพรงใบแหนแดง
มาช่วยในการเพิ่มปริมาณไนโตรเจน
ในนาข้าว

ภาพจาก https://how-to-organic-fertilizer.blogspot.com/2013/06/organic-fertilizer.html



การสืบพันธุข์องพืช



หน่วยการเรยีนรูท้ี ่6

การสืบพันธุข์องพืช



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายการสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศและ

ไม่อาศัยเพศของพืชดอกได้ 
2. วิเคราะห์ความแตกต่างระหว่างการสืบพันธุ์แบบ

อาศัยเพศและการสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศได้ 



ภาพจาก http://www.naibann.com/tag/ดอกไม้



1. พืชเหล่านี้สามารถด้ารงอยู่ได้จนถึงปัจจุบัน 
นักเรียนคิดว่า เกี่ยวข้องกับกระบวนการใดของสิ่งมชีีวิต

กระบวนการสืบพันธุ์



2. นักเรียนคิดว่าพืชสามารถสืบพันธุ์ได้อย่างไร 
การสืบพันธุ์ของพืชมีกี่แบบ อะไรบ้าง 



ให้นักเรยีนศึกษา

ใบความรูท้ี่ 1
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การสืบพันธุคื์ออะไร

การสืบพันธุ์ หรือ การขยายพันธุ์ (reproduction) 
หมายถึง การเพิ่มจ้านวนลูกหลานที่มีลักษณะเหมือนเดิมของ
สิ่งมีชีวิต โดยที่สิ่งมีชีวิตรุ่นใหม่ที่เกิดขึ้นนี้จะทดแทนสิ่งมีชีวิตรุ่นเก่า
ที่ล้มหายตายจากไป ท้าให้สิ่งมีชีวิตเหลือรอดอยู่ในโลกได้โดย
ไม่สูญพันธุ์ไป



การสืบพันธุข์องพืชมก่ีีแบบ อะไรบ้าง

2 แบบ

1. การสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศ (sexual reproduction)

2. การสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศ (asexual reproduction)



การสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศ (sexual reproduction) 
คือ การสืบพันธุ์ที่มีการผสมกันของเซลล์สืบพันธุ์เพศผู้ กับเซลล์สืบพันธุ์
เพศเมีย เซลล์สืบพันธุ์เพศผู้ คือ สเปิร์ม (sperm) เซลล์สืบพันธุ์เพศเมีย
คือ เซลล์ไข่ (egg) การสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศของพืชเกิดขึ้นที่ดอก 

ภาพ ดอกชบา ภาพ ดอกราชพฤกษ์
ที่มา : https://goo.gl/vN6uVL ที่มา : https://goo.gl/VF2W1L



ภาพจาก https://www.allkaset.com/article/เมล็ดพันธุผ์ัก-7.php

เมื่อเกิดการสืบพันธุ์
แบบอาศัยเพศ จะได้

องค์ประกอบใดในการขยายพันธุ์ 

เมล็ด



การสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศของพืช (asexual reproduction)
เป็นการสืบพันธุ์ที่พืชต้นใหม่ไม่ได้เกิดจากการปฏิสนธิระหว่างสเปิร์ม 

กับเซลล์ไข่ แต่เกิดจากส่วนต่าง ๆ ของพืช เช่น ราก ล าต้น ใบ 
มีการเจริญเติบโตและพัฒนาขึ้นมาเป็นต้นใหม่ได้



ตัวอย่างการขยายพันธุ์
การต่อก่ิง การตอนก่ิง การทาบก่ิง การติดตา 

การเพาะเล้ียงเน้ือเย่ือ การงอกใหม่จากใบ เป็นต้น

ภาพจาก https://www.toppr.com/content/concept/natural-vegetative-propagation-201518/
http://oknation.nationtv.tv/blog/somchoke101/2011/09/27/entry-1



ใบกิจกรรมท่ี 1
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ค้าชี้แจง ให้นักเรียนเขียนค้าตอบลงในช่องว่างที่ก้าหนดให้
1. การสืบพันธุ์ หมายถึง 
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
2. การสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศ (sexual reproduction) หมายถึง
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
3. การสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศ (asexual reproduction) หมายถึง
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................



4. ให้นักเรียนเปรียบเทียบความเหมือนและความแตกต่างของ
การสืบพันธุ์แบบอาศัยและการสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศ
โดยใช้แผนภาพต่อไปนี้ ส่วนที่เหมือนกันให้เขียนไว้ตรงกลางที่
วงกลมทับซ้อนกัน ส่วนที่แตกต่างกันให้เขียนลงในส่วนของ
วงกลมที่ไม่ทับซ้อน



การสืบพันธุแ์บบอาศัยเพศ การสืบพันธุแ์บบไม่อาศัยเพศ



การสืบพันธุแ์บบอาศัยเพศ การสืบพันธุแ์บบไม่อาศัยเพศ

- สิ่งมีชีวิตใหม่เกิดจาก
การผสมระหว่างเซลล์

สืบพันธุ์เพศผู้กับเพศเมีย
- ท้าให้เกิด

สิ่งมีชีวิตใหม่

- สิ่งมีชีวิตใหม่ไม่ได้เกิด
จากการผสมระหว่าง
เซลล์สืบพันธุ์เพศผู้กับ

เพศเมีย
- สิ่งมีชีวิตเกิดการ

แปรผันทางพันธุกรรม
- สิ่งมีชีวิตใหม่เหมือน
พ่อแม่ ไม่มีการแปรผัน
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ความรูท้ีไ่ด้

การสืบพันธุ์ของพืช แบ่งออกเป็น 2 แบบ
- การสืบพันธุ์แบบอาศัยเพศ (sexual reproduction)
- การสืบพันธุ์แบบไม่อาศัยเพศ (asexual reproduction)



ชัว่โมงต่อไปท ากิจกรรม

เรือ่ง โครงสรา้งที่ใชใ้น

การสืบพันธุข์องพืชดอก (1)


